

Desde Radio Salamanca pronunció anoche una brillantísima alocución el general Millán Astray

Comunicados y noticias oficiales

La odisea de los Franciscanos españoles

SALAMANCA HABLA

COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL NORTE

BURGOS, 5.—Por el Cuartel general del Norte se ha facilitado el siguiente comunicado: Situación general a las veintinueve horas del día de hoy, 5 de diciembre de 1936: El enemigo en la jornada de hoy ha demostrado en los frentes del Norte menor actividad que en días anteriores, limitándose a algunas presiones en el frente de Alava y sector de Burgos. En este último se realizó un reconocimiento ofensivo, apoderándose de las trincheras que ocupaba el enemigo, recogiendo trescientos cadáveres y dejando abandonados los marxistas, dos fusiles y cuatro sacos de municiones. En el frente de Guipúzcoa el enemigo inició un ataque en el frente de Mondragón. Nuestras fuerzas contratacaron y lograron ocupar las trincheras enemigas. En Somosierra, merced a un golpe de audacia se llevó a cabo un pequeño avance, desbaratando al enemigo y apoderarnos de algunas de sus posiciones. En el resto de las divisiones, sin novedad. Persiste la situación de conjunto sin variaciones.

COMUNICADO OFICIAL DE LA DIVISION ORGANICA DE BURGOS

BURGOS, 5.—Por su parte la División orgánica de Burgos nos remite el siguiente comunicado: En el frente Norte de Burgos, en el subsector Oeste siguió con menor intensidad el ataque hacia Figueruedo y Escalada, cogiéndose al enemigo dos mulos cargados de municiones. En el subsector del Este, en un reconocimiento realizado hacia La Loma, se llegó a las trincheras enemigas de Villasanta, que fueron abandonadas en precipitada fuga. Se recogió gran cantidad de armamento.

COMUNICADO OFICIAL DEL JEFE DE LA OFICINA DE PRENSA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

SALAMANCA, 5.—El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel general del Generalísimo, envía la siguiente crónica: La tranquilidad en el frente de Madrid, solamente alterada por la presencia de algunos aviones que han dejado caer sus bombas sobre los objetivos señalados en la población, principalmente en la estación del ferrocarril Norte y en la del Mediodía. La intensidad del bombardeo fue tal que me puse de observación, a varios kilómetros, se notó perfectamente la depresión producida por las explosiones. Los aviones rojos siguen con su procedimiento de soltar las bombas sobre poblados indefensos. Claro que con frecuencia pagan su cobardía, como les ha ocurrido en Estremadura, en donde solamente a tiros de fusil destruyeron un avión. Hoy, a pesar de dedicarse a descansar nuestras tropas, el enemigo no atacó, limitándose a un ligero saqueo. Tampoco hubo los acostumbrados contraataques contra nuestras posiciones consolidadas. En un discurso pronunciado ayer en Valencia por el ministro de Justicia, de filiación comunista, éste insultó a los obreros de metalurgia, culpándoles de que en cuatro meses habían estropeado más automóviles de los que circunstancias normales se destruyen en cincuenta años. Habló también de la necesidad de reanudar el trabajo en las tardes de los sábados, provocando las protestas del auditorio. Censuró a los valencianos, diciendo que el pueblo que tienen los ha llevado a pintar los edificios del albruzado de azul, como precaución contra los bombardeos aéreos, y añadió que comen y duermen perfectamente, cuando en otros pueblos lo está pasando malísimo sus camaradas. Dijo a continuación que el Gobierno no puede afrontar las necesidades que se le pre-

setan, porque media España está en poder del enemigo y la otra mitad dominada por los rojos, se niega a pagar las contribuciones. Como queréis llegar a dominar el mundo --dijo-- si en cuatro meses no habéis sido capaces de organizar la circulación por las carreteras. Terminó diciendo que dentro de poco será preciso pagar a Francia la ayuda que nos está prestando. El discurso ha sido de una sinceridad angustiosa.

BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

SALAMANCA, 5.—Por el Cuartel general del Generalísimo se facilitó como de costumbre el Boletín informativo, que dice así: Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día de hoy, 5 de diciembre de 1936: Ejército del Norte: Quinta División.—Sin novedades dignas de mención. Sexta División.—Sin novedades dignas de mención. Sesta División.—En el frente de Vitoria el mal tiempo ha dificultado las operaciones, limitándose la actividad a ligeros tiroteos. En el frente de Burgos hubo también ligeros tiroteos y en un reconocimiento realizado en Escalada el enemigo, puesto en fuga, dejó abandonados dos muertos y algún material de guerra. En otro reconocimiento realizado en Villasanta se recogieron abundantes armas que el enemigo dejó abandonadas. En el frente de Azcoitia nuestras tropas atacaron a los rojos, apoderándose de las posiciones enemigas y cogiéndoles un fusil ametrallador y varias cajas de municiones. Los rojos dejaron abandonados sesenta y cinco cadáveres y evacuaron numerosos heridos. Séptima División.—Sin novedades dignas de mención en los dos frentes. Octava División.—En el frente de León se presentaron 27 paisanos procedentes del campo enemigo. En Asturias sin novedad en el día de hoy. División de Soria.—En el frente de Sigüenza sin novedad. En el frente de Somosierra realizaron nuestras tropas un asalto a las trincheras de Gascones, apoderándose de ellas sin mucha resistencia por parte del enemigo, que huyó a la desbandada. Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención.

OTRA CRONICA DEL JEFE DE LA OFICINA DE PRENSA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

SALAMANCA, 5.—Una segunda crónica remitida en el día de hoy por el jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel general del Generalísimo, dice lo siguiente: Hace días llegaron, como es sabido, a Madrid varios diputados extremistas ingleses, con el pretexto de comprobar la situación de los bandos contendientes, pero en realidad como medio de propaganda en el extranjero. En efecto, ayer han cursado un telegrama para el duque de Alba, que se encuentra en Londres, pidiéndole que hiciera llegar al Generalísimo Franco su protesta por los bombardeos de Madrid, concebido en los términos precisos para herir la sensibilidad de los políticos extranjeros. Se habla en este telegrama, faltando descaradamente a la verdad, de que nuestros aviones han causado víctimas inocentes al bombardear barrios populares. El duque de Alba ha contestado a los diputados ingleses diciéndoles que se negaba a hacer llegar la protesta al Generalísimo, por entender que las operaciones que realiza sobre Madrid son indispensables, desde el momento en que los rojos se han obstinado en convertir una ciudad abierta en plaza atrincherada defendida por mercenarios extranjeros pagados largamente con el oro que se roba a España. Termina diciendo que es de esperar que los diputados ingleses han de contar la verdad al mundo, para que se entere de los horribros asesinatos realizados por los marxistas.

EL CRISTO CIEGO

Fué en un pueblo castellano. ¿Maqueda? ¿Escalona? ¿Santa Cruz? No importa el nombre, que más vale no recordar. Fué en un pueblo castellano, por el que pasó la locura suicida de la fiebre roja. Entre los escombros mezclados de basuras apestosis, de trapos sucios y de corderos destripados con la prisa del desparramo; entre hojas arrancadas de viejos libros, maculadas por el vómito del hartazgo soez y astillas del retablo destruido por la hoz simbólica, yace apacible e inmóvil el manso rostro de un Jesús decapitado. Vuelva la faz al surgo que brilla entre las ennegrecidas vigas que sostuvieron el techo de la iglesia, parece que quisiera mantener su vista fija allí en lo alto, apartada de la miseria humana que le rodea. En aquél templo, generaciones y generaciones le rindieron su devoción e imploraron su apoyo entre bisbeantes rezos cuyo solo apenas turbaba el silencio iluminado por los humildes cirios aldeanos. Año tras año, siglo tras siglo las familias que habitaban las modestas casitas cobijadas al amparo de su iglesia, depositaron todas sus alegrías y tristezas a los pies de su Cristo

venerado. La paz de la aldea descansaba en la fé de los sencillos labriegos, y el Señor desde los clavos de su cruz, sentía alivio a su eterno martirio viendo reflejada su doctrina en los corazones de sus creyentes. Un día todo cambió. Jesús fué de nuevo apaleado, afrentado. Su efigie, profanada, destruida y esparcida entre la cosecha inmunda y ruina producida por la semilla roja. Entre hipos de vino y hantura de vientres satisfechos, Jesús rodó por los escombreros. La bestia rí, creyendo en su triunfo. Un miliciano sacó de dos bayonetas los ojos de la imagen. Jesús quedó ciego cara al Cielo en última súplica de piedad para sus ofensores. "¡Perdonalos, Padre mío, que no saben lo que hacen!" Y en el rostro angélico del Hijo del Hombre, que quiso que le dejaran ciego para no ver la locura de sus criaturas, las cuencas vacías de sus ojos son una imploración de perdón mudo y fija que impone, escalofrío y por un momento ausente del ambiente de asco y horror de la vieja iglesia del pequeño pueblo castellano. Manuel Arias PAZ (De la Radio Nacional A-Z).

UNA BRILLANTISIMA Y PATRIOTICA ALOCUCION DEL GENERAL MILAN ASTRAY

SALAMANCA, 5.—La emisión de esta noche comenzó con una brillantísima y patriótica alocución del general Millán Astray, quien se expresó en los siguientes términos: Soldados azules y soldados rojos que estais luchado en esta guerra fratricida, ¿sabéis por qué lucháis? ¿Sabéis por qué sufrís heridas dolorosas? ¿Sabéis por qué morís? Yo os lo diré. Yo, el general Millán Astray, el fundador de la Legión, el tan querido de todos, de azules y de rojos. Yo soy aquel a quien el día 19 de marzo de este mismo año de 1936, cuando marchaba para América, dos ferroviarios en la estación de Sevilla le decían: "Mi general, quédese con nosotros", y luego dos obreros en Cádiz, en una taberna del puerto en la que está el teléfono público, abrazándose con lágrimas en los ojos, me decían: "No se marche para América, quédese a nuestro lado". Podéis los de Madrid, si os dejan oírme, preguntar a todos: a los ferroviarios, a los tranviarios, a los conductores de taxis, a los mozos de café, a los vendedores de periódicos, a los pobres; hasta a algún pistolero cuyo padre empleado en el ferrocarril M. Z. A., fué en ciertos momentos de desgracia a mi casa; hasta a una hermana de la "Pasiónaria"... ¡Todos me conocen! ¡Todos saben quien es el general Millán Astray! Pues, bien, yo os digo que nosotros, los azules, luchamos para salvar a España; para salvar el campo; para conservar nuestras fábricas y nuestras industrias; para conservar la vida de vuestras madres, que las están asesinando; por salvar a vuestras hermanas y a vuestras novias, que las está mmanaciando. Decidme, soldados españoles que estais en el bando rojo, al ver esas mujeres que van a vuestras líneas vestidas de "mono" y que al correr la cremallera quedan desnudas, ¿qué pensáis de ellas? Después de presenciar alguno de esos crímenes horribros, después de ver como quemar vivos a los prisioneros o como los cosen a pañaladas, ¿qué pensáis al llegar la hora del descanso? Decidme, ¿qué sentís cuando se os acerca la hora de la muerte? ¿Sabéis lo que sienten los nuestros, los azules, los que vosotros llamáis fascistas? Ellos saben que nosotros no torturamos, que no asesinamos, y saben también que al que pide perdón lo perdonamos. Nuestros soldados no luchan esclavizados. Digo esa columna gallega en la que no había regulares ni legionarios y que se cubrió de gloria en Somosierra. Que lo diga la Falange Española, en cuyas filas hay algunos que antes fueron de la C. N. T. y hoy están de corazón a nuestro lado. Que lo digan los catistas, cuyas filas en su mayor parte están integradas por campesinos... ¡Todos luchan por salvar a España del comunismo! ¿Sabéis cómo se vive ahora en Rusia? Os digo la verdad por mi honor, y no miento nunca: En Rusia dos millones de privilegiados tienen sometidos a la esclavitud a 157 millones de habitantes. ¿Sabéis lo que es el comunismo? El trabajo en jornadas muy superiores a las que teniais en España y azuzados por el látigo. La comida la tienen en depósitos y la guardan como una amenaza de hambre para los que se desmandan. Los soldados que vigilan estos depósitos son de otras regiones lejanas, y como Rusia tiene una extensión mayor que el resto de Europa, es algo así como si a los obreros de Andalucía vinieran soldados de Noruega a esclavizarlos. ¡Mirad a donde os llevan, rojos infelices y desgraciados! En Rusia nadie canta ya con ale-

ESTADO ACTUAL DEL BANDO ROJO

Después de la exaltada alocución del heroico general Millán Astray, el locutor de la emisora de Salamanca dijo así: En medio del caos de la vida de Cataluña, se observa con claridad que la máxima aspiración de la juventud catalana es huir de las movilizaciones, y esperan con impaciencia la llegada de las tropas nacionales. Un intelectual que ha logrado salir de Barcelona, dice que la quema de archivos continúa sin interrupción. Añade que en la parte del Alto Aragón que todavía está en poder de los rojos se ha establecido un pintoresco sistema de amor libre, que demuestra el extremo de relajación a que han llegado los desgraciados arrastrados por las doctrinas comunistas. A diario se reúnen en la plaza del pueblo, al caer la tarde, todos los mozos y las mozas de los pueblos, y los primeros echan a la suerte y cada uno se apodera por las buenas o por las malas de la moza que le ha correspondido. LOS ROJOS SITUAN EL DINERO FUERA DE ESPAÑA Un miembro del Comité de Port-Bou ha remitido hasta la fecha un millón setecientos mil pesetas a Francia, depositándolas a su nombre en un Banco. Mientras los rojos separatistas sitúan el dinero en Francia, las pocas personas de orden que quedan en Barcelona procuran por todos los medios huir al extranjero; pero el paso por la frontera está muy vigilado y son pocos los que logran su intento. En vista de la carencia casi absoluta de víveres, constantemente se solicita de Rusia el envío. UN RUSO EJERCE EN BARCELONA LA CENSURA DE LA CORRESPONDENCIA Se tienen noticias procedentes de París de que la censura de la correspondencia la ejerce en Barcelona un judío ruso, que tiene como ayudantes a otros dos extranjeros.

ACIERTA, GENERAL

Cuando callan las bocas, en esas horas elocuentes de la ensoñación—que es medio estar despierto y medio estar dormido—, si pudieras llegar, general a lo más secreto del pensamiento de todos los buenos españoles, escucharias un deseo que se trenza hoy con palabras ungidas de emocionante patriotismo. Esa aspiración nacional, que concreta el bien nacido español antes de entregarse al sueño, con la almohada por testigo, es una exclamación emocionante, empujada de lo profundo. Que dice: —Acierta, general... Acierta, General, a ofrecer a España lo que España necesita con más apremio, con más urgente necesidad. España precisa, en su renacer, verdadera ambición de grandeza. El sepulcro debería negarse a dar paz eterna al español de nuestra hora, superviviente entre tantos sacrificios, que no se halle dispuesto a vivir y entregarlo todo por España, sin reservarse lo más ínfimo. ¡Pues si aún vive, no es a costa de los que cayeron! El que no acoja la idea de sacrificio de toda nuestra generación, para labrar la España Una, Grande y Libre, no es digno de sosegar en lo eterno. Para coseguir esta grandeza, necesitamos el Espíritu que haga brotar de los senos de la obscuridad, la luz; el Espíritu que suscite en todo español una ambición de grandeza que rebasa todas las pasadas y existentes. El espíritu siempre presente, lo tiene Juventud Azul, caldeando su sangre. Pero hace falta que esa ambición por España, Una, Grande, Libre, prenda en todos. Y esa es tu gran tarea. Compréndela. Acierta, General... El camino no es otro. Radica en la unidad. Isabel y Fernando la establecen con ese paralelo de su felicidad conyugal y la felicidad de España, en los primeros pasos del Imperio, dados a su sombra. Frente a la tendencia satánica de la rebelión del individuo, que ahora se llama anarquía, has de oponer ideales comunes, nacionales, que establezcan identidad de tareas y fines. El milagro de

Vigilad todos el espionaje del enemigo y denunciad y detened a los traidores.

LUCENSES: Madrid está próximo a ser reconquistado por las gloriosas fuerzas del nacionalismo español. LUGO, al igual que las demás provincias liberadas del yugo rojo, prepara para esa fecha memorable algo que jamás se borrará de la mente de cuantos lo presencien. Carrozas alusivas al momento actual, multitud de antorchas y bengalas que iluminarán las vías lucenses; infinidad de fuegos de lucería que destellarán el cielo de nuestro Lucus Augusti; millares de banderas que desplegadas expansionarán el espíritu de esta sacramental ciudad. Patriotas de la provincia de Lugo! Sumaros todos al regocijo popular que ese gran día de la reconquista de Madrid se celebrará en nuestra capital. ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

ACIERTA, GENERAL

Cuando callan las bocas, en esas horas elocuentes de la ensoñación—que es medio estar despierto y medio estar dormido—, si pudieras llegar, general a lo más secreto del pensamiento de todos los buenos españoles, escucharias un deseo que se trenza hoy con palabras ungidas de emocionante patriotismo. Esa aspiración nacional, que concreta el bien nacido español antes de entregarse al sueño, con la almohada por testigo, es una exclamación emocionante, empujada de lo profundo. Que dice: —Acierta, general... Acierta, General, a ofrecer a España lo que España necesita con más apremio, con más urgente necesidad. España precisa, en su renacer, verdadera ambición de grandeza. El sepulcro debería negarse a dar paz eterna al español de nuestra hora, superviviente entre tantos sacrificios, que no se halle dispuesto a vivir y entregarlo todo por España, sin reservarse lo más ínfimo. ¡Pues si aún vive, no es a costa de los que cayeron! El que no acoja la idea de sacrificio de toda nuestra generación, para labrar la España Una, Grande y Libre, no es digno de sosegar en lo eterno. Para coseguir esta grandeza, necesitamos el Espíritu que haga brotar de los senos de la obscuridad, la luz; el Espíritu que suscite en todo español una ambición de grandeza que rebasa todas las pasadas y existentes. El espíritu siempre presente, lo tiene Juventud Azul, caldeando su sangre. Pero hace falta que esa ambición por España, Una, Grande, Libre, prenda en todos. Y esa es tu gran tarea. Compréndela. Acierta, General... El camino no es otro. Radica en la unidad. Isabel y Fernando la establecen con ese paralelo de su felicidad conyugal y la felicidad de España, en los primeros pasos del Imperio, dados a su sombra. Frente a la tendencia satánica de la rebelión del individuo, que ahora se llama anarquía, has de oponer ideales comunes, nacionales, que establezcan identidad de tareas y fines. El milagro de

marxistas malvados, además de iglesias, destruyen los edificios principales. Cuatro trimotores naves protegidos por algunos volaron en el día de ayer una de la tarde, sobre la de Málaga, batiendo cerrojos principales objetivos militares de la ciudad. Los aviones evadidos recientemente en esta capital, confirman que las tropas completamente destruyeron a los marxistas no se han contentado con destruir templos e iglesias, sino también lo han hecho con los principales edificios de la ciudad. El efecto de la bella ciudad malagueña es desolador. En trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

la unidad de los espíritus, acordados en esa coyuntura formidable de España, aunque para llegar a ella no tengamos otro camino que el sacrificio individual, sumado uno por uno. No se divorcen pueblos de ciudades; "dadores" de trabajo—como en Italia se llama a los patronos—, o "Empresarios" como los califica nuestra Falange, y obreros, jefes y soldados. Moscardó en Toledo y Aranda en Oviedo, se cubrieron de gloria, porque en el instante de mayor peligro, parecían decir hasta el último defensor: juntos luchamos, y todos juntos hemos de vencer o morir. Símbolo de la nueva España que nace a la sombra del yugo y el haz. Todo España, un haz.

Sufrirás, General, el asedio de mezquindades y egoísmos que cercan al mando supremo, en su altura; y por eso, dirigiendo la mirada lo alto, más alto aún donde, has de hallar, suplicamos a Dios que te inspire. Acierta, General.

La paz se ha de tener asegurada, no sólo al evitar el enemigo propio, sino también el exterior. Ahora España encuentra la prueba, en cuyo espejo puede mirarse el mundo. Una reducida minoría nacional, subsiste como un enemigo, por la ayuda extranjera.

Aunque claro se ve el camino que ha de recorrer España, por lo que se refiere a su política internacional, no es absurdo pensar que esperan a nuestro país momentos y coyunturas muy críticas. Todas las luces e inspiraciones serán precisas. Que ninguna os falte, desde la primera y de mayor importancia, que da el alma, en sosiego y en paz, con Dios. Sea El quien os dé la luz

más clara y propicia. Acierta, General. Aquí están los días por venir. Son como la cantera de la que ha de extraerse el mármol; y es como el mármol, donde han de esculpirse las figuras. Hoy no es esculpirse mármol; solamente cantera. Explorador de su escondido seno y mañana escultor, has de ser de España, General. Para llegar a la cantera has pasado por caminos de dolor, que si te han tejido laureles de triunfo sobre la frente, como militar, han dejado tus sienes doloridas, porque eres aún más grande, como español. Hubieras preferido una España sin lucha, pero has tenido que acometer el deber duro y varonil de cobrarla, a costa de todo, para no verla, además de perdida, deshonrada.

Explorador de la cantera, hoy escultor de mañana, pasarás como Quijano el Bueno más de una noche en claro, pensando y trabajando para el amanecer de España. Tropezarás con múltiples enemigos y dificultades; claros y a pecho descubiertos, unos; encubiertos y perdidos, los más. Necesariamente despierto y avisado, siempre. Preciando de toda lucidez que solo puede ofrecer una vida espiritual equilibrada y un ardiente amor por España.

En ese bosque obscuro en el que después de tanta victoria te adentras; en el misterio del mañana español, para afirmar la ventura de nuestro país, cuyo dolor pide y merece tanta gloria, dirigirás tus ojos a la inmensidad azul, en los momentos de soledad y de congoja, buscando inspiración en el parpadear de los luceros, donde cumplen servicios desde las trincheras celestes los espíritus de nuestros mejores. Su parpadeo en la no-

che es como palabras que se van desgranando, como las cuentas del rosario, al pasar por las manos del orante. En ese parpadear en la noche, leerás tus deberes de Caudillo, porque has de ser Caudillo de una España viva, que se inspira en el ejemplo de todos sus héroes muertos. Son los que cayeron, y no los que conseguimos salvar la vida, quienes te ofrecerán en su recuerdo el más leal consejo.

Lo que se fueron tienen la facultad, negado a los vivos, de conocer el camino y el secreto de la grandeza de España. Pide a Dios que te ayude a vislumbrarla, desafiando sus mensajes, en la noche callada. Pide a Dios que antes de promulgar una ley, dicte un orden, resolver un problema, el recuerdo de todos los héroes, de nuestros mejores, permanezca claro y presente. Habla con ellos a través de Dios, que es por su gracia la única manera que no es dado a los humanos dialogar con lo Eterno.

Acierta, General. ¡Viva siempre España! (Enviado por el Negociado de Prensa, Radio y Propaganda del Gobierno civil de la Coruña.)

Suscripción pro paro obrero

Suma anterior, 21.011,05 pesetas. Manuel Ucha, Blas Sanmartín y José López de Carballo, 108. José Villares Rey, Garaje Villares, 30.

Del maestro que fué de Veiga en Puebla de Brollón, don Benedito Santos Salvador, 20. Clemente Engroba, 70.

Angel Portela Pablo, 50. Aurora Montes, 5. Los maestros y niños del Grupo Escolar del Burgo, 10.

Antonio Andión, 400. Germán Vázquez Rodríguez, 20 pesetas.

Antonio Díaz Fernández, 10. La maestra y niñas de la escuela de la carretera de La Coruña, 5.

Domingo García Doncel, 10. Gerardo Castro Lamas, 50. Alvaro Fernández Rodríguez, 25 pesetas.

Del día de haber de los empleados de la Casa Hijos de Simón García y Compañía, 200. Camilo Santomé, 15.

José Ríos, 50. Del producto de un banquete celebrado por las Milicias de España el día del "Plato único", 100 pesetas.

De las maestras y alumnos escuelas de Caldes, y maestra y maestro y de la maestra de Córneas (Castroverde), 30.

Eladio Iñiguez y señora, 10. Angel Zubizarreta, contratista de obras del uno por cien de las certificaciones de obra ejecutada, 50 pesetas.

Entregado por el señor comisario jefe de Vigilancia, encontrados por él, 5. Suma y sigue, 22.284,05 pesetas.

Suscripción patriótica

Suma anterior, 600.126,35 pesetas. El comercio "La Batalla", por el alma de Calvo Sotelo, 50 pesetas.

Comandante don Fernando Sotelo Erstarbe, 1.000. Inocencio Tato, sus haberes de visitas y reconocimiento por Rayos X a un soldado de Intendencia, lesionado, 25.

José Valverde Lema, presbítero de Antas de Ulla (tercer donativo), 25. Jesús Pérez Fernández, "Bazar Quico", su aportación del mes de noviembre, 250.

Manuel Gabrieiro, cartero de Mosteiro, su aportación mensual correspondiente a noviembre, 10. Cosme González Seara, cartero de Oulara, sus haberes de un cuarto del mes de noviembre, 24,45 pesetas.

Eliseo Martul, cartero de Begonte, aportación mensual correspondiente al mes de noviembre, sueldo líquido, 68,25.

José Prieto Paz, cartero de Ver (Pol), la mitad de sus haberes mensuales, correspondientes a noviembre, 48,90.

Por mediación del excelentísimo señor Gobernador civil: Del maestro que fué de Veiga (P. de Brollón), don Benedito Santos Salvador, 50 pesetas. Del donativo de don Clemente Engroba Quintana, 100.

Del donativo de don Angel Portela Pardo, 80. Del donativo de doña Aurora Montes, 10.

De los maestros y niños de la escuela del Burgo (Grupo Escolar), 20. Importe de la función benéfica celebrada por la compañía de Carmen Díaz, el día 25 del actual, 716,10.

Suma y sigue, 602.604,05 pesetas.

A los asegurados de «L'Unión-Vida» en Galicia

Se hace saber a los interesados, a quienes no se hayan presentado al cobro, ni avisado de la fecha de su vencimiento, los recibos correspondientes a sus recibos, debido a la incomunicación con Madrid, que deben dirigirse al Banco Pastor, La Coruña, o la sucursal de dicho Banco más próxima a su residencia, indicando el número de sus pólizas y la fecha e importe del último recibo que tienen satisfecho.

BAJO EL DOMINIO ROJO ARENAS DE SAN PEDRO

Un convento de Padres Franciscanos.—La imagen de San Pedro de Alcántara.—El éxodo de los frailes.—A la caza del Padre Franciscano que sustituye a un capellán. Intentos para sacar al padre enfermo.—Un milagro de San Pedro.—Engaño VII y asesinato del cura párroco. Falsos prisioneros de guerra.—La prensa de Madrid publica fotografías falsas

Desde muy antiguo, a tres kilómetros de distancia en dirección norte, rodeado de pinos, peñas y castaños, y lejos, muy lejos de todo centro y ruta de relación mundana existe un convento de PP. Franciscanos llamado de S. Andrés del Monte, que fundó San Pedro de Alcántara (1530?) para que más tarde fuera su punto de retiro y morada de muerte y en el que tienen instalado el noviciado.

Es un lugar delicioso y digno de los restos que guarda en su seno. Un lugar de quietud, de silencio. Convida a la oración y la meditación y no se perciben en él otros ruidos que el trinar armonioso de los pájaros o el alestar constante de sus mágicas alas. Se respira por doquier un ambiente a Divino que da la sensación de haber sido elegido por Dios para los escogidos...

Por todas partes hay multitud de florcitos silvestres y cascadas naturales, formadas por infinitas peñas que obstaculizan la corriente mansa de un dormido arroyo, obligando a producir al besarlo el agua, un raro sonido que mas bien parece un canto divino al Creador.

En el altar mayor de su capilla, hay una imagen del Santo fundador, hecha por un escultor desconocido que parece fiel reflejo del natural, según decían las personas que conocieron al Santo, hasta el extremo de creer muchos que en el altar se había colocado el cuerpo auténtico del mismo.

Todos creen debió ser un escultor que le conociera mucho y hasta lo tratara, o más bien—y es lo más generalizado—que el Santo se apareciera en estasis al autor de su imagen durante la ejecución de su obra después de muerto, pues creen imposible fuera obtenida tan magistralmente una postura de naturalidad y divina como la que tiene.

Fuera una cosa u otra, es lo cierto, que la imagen que se venera en dicho convento tiene una expresión tal, que produce un cierto gozo a las personas que

la miran con admiración de creyentes y un respeto inexplicable, a juzgar por lo ocurrido, y que detalló más adelante, a aquellas personas que han querido hacer mofa de ella o de su iglesia.

Al tener noticias los PP franciscanos de la proximidad de los rojos y los hechos acaecidos en algunas poblaciones en que habían entrado, decidieron trasladarse a Avila. Algunos lo hicieron a campo traviesa ocultándose de toda ruta de unión entre los pueblos y pasando mil penalidades.

Solo cinco quedaron en el pueblo, uno sustituyendo al capellán de un sanatorio tuberculoso que existe cerca del convento; otro anciano y gravemente enfermo en casa de unos familiares; y tres legos vestidos con vistosos trajes de mono... que quedaron al cargo del convento.

Infinidad de viajes hicieron los rojos al sanatorio para pescar al padre franciscano que allí había. El Director del Sanatorio, valientemente y con riesgo de su vida, hizo desistir muchas veces del intento, pero al fin... con mil halagos le llevar no al pueblo, le sirvieron una suculenta cena (que no probó) y diciéndole que no iba a ocurrirle nada le sacaron a dar un paseito...

Antes había pedido ver al hermano gravemente enfermo con quien pudo confesarse aunque con muchas dificultades. A la casa en que estaba el padre enfermo hicieron los rojos varias visitas con idea de llevarle a que hiciera compañía a su hermano, pero era muy viejo, grueso, tenían que cargar con él, pues no podía andar, y como estaba muy grave, optaron por dejarle para más adelante después de haber intentado que se vistiera sin poderlo conseguir.

Dueñas ya las hordas rojas de la población no faltó quien insinuara hacer una visita al convento de San Pedro como más comunmente se conoce hoy porque "debía haber en él joyas de gran valor" muy necesarias pa-

ra engrosar al ya gran fortuna de algún dirigente. Y en efecto, en el convento había una custodia de oro; toda cuajada de coral, muy antigua y de gran mérito cuyo valor es inapreciable, un cuadrado de ágata y otras muchas cosas que no son del caso enumerar, pero habían desaparecido con antelación, por suponer los padres franciscanos con muy buen acuerdo que si no la ocultaban volaría de su lugar en cuanto esa gente le echara la vista encima. Ya estaban acostumbrados a hacer otro tanto, en cuantas iglesias habían pisado...

Llegaron al convento varios milicianos para hacer el acostumbrado registro y llevarse los objetos de valor. Solo encontraron una pluma de oro que tenía la imagen del Santo en la mano y un corazón de oro también que tenía sobre su pecho.

Después ataron una soga al cuello de la imagen y uno de ellos desde el suelo dijo "de este me encargo yo"; sin duda quería tirar de ella para que al chocar contra el suelo se rompiera. La soga diciendo a los demás milicianos "Vámonos pronto de aquí que esto parece que está embrujado y se nos va a hacer tarde"...

Montaron en sus camiones y llenos de miedo volvieron a gran velocidad al pueblo sin preocuparse de más cosas del convento.

¿Qué vería en la expresión del santo este individuo tan acostumbrado a los saqueos de los templos? ¿Ese terror que infunde la

mirada del Santo a todo aquello que ve con indiferencia y desprecio las cosas divinas? ¿La imagen de San Pedro como San Pedro sigue haciendo milagros?

El primer día de la ocupación roja se hizo un registro en la iglesia parroquial en el panteón y querido de todos los rojos por los marxistas de la localidad no haberse metido nunca en las cosas políticas y haberse tratado siempre de limar todo conflicto de partido entre los existentes en la población. Casi por sustitución le miraban con respeto las fuerzas de derechas.

Como nada encontraron, pudieran perjudicar el registro, se le dio un paseito por el pueblo, tizándole no le pasara a la casa de un vecino.

Durante un mes todos los días le enviaban una cajetilla de tabaco de 0,70 pts y dos cigarrillos puros (no había tabaco puro en el miliciano) y paseaban con él y todo fueron "distinciones" que la que una noche llamaron a la puerta y dándole palmaditas en la espalda lo llevaron a presencia del Comité y desde allí a un lugar donde lo asesinaron. Tal es la pobreza de esa gentuza.

De las primeras actuaciones de los rojos fué recoger en la población personas pacíficas que supuestamente no estaban conformes con la política de pensar y una columna los trasladó a Madrid con el propósito de alborozo haciendo pasar por prisioneros de guerra cogidos en un comitativo.

Estos hombres no se limitaron a sus casas ni para trabajar ni para defenderse; no iban armados para nada; sin embargo, tuvieron que sufrir la furia de las turbas madrileñas que en su desenfreno se mofaban y les obligaban al ser paseadas triunfalmente por las principales calles de Madrid como botín de guerra.

Se ignora en la actualidad la suerte que hayan podido correr estos infelices que estaban en sus casas muy ajenos a toda política.

Cuando estalló el movimiento de la Guardia civil de la localidad fué llamada a Avila por el jefe provincial y marchó precipitadamente dejándolo todo, excepto el armamento, en el cuartel. De allí se apoderaron los milicianos y vistiendo algunos de sus fotografías civiles producto del saqueo de un establecimiento, hicieron un cuadro de fotografías a la puerta del cuartel en que aparecieron con las manos en alto y rindiéndose a otros milicianos que fingían entrar al asalto.

Estas fotografías y otras por el estilo se publicaron en la Prensa de Madrid y al verlas este pueblo produjo un efecto lamentable para ellos que muchos de los que no ponían en duda sus encarecidas victorias... las dieron en lo sucesivo por falsas aunque no podía exteriorizarse lo mínimo de lo que se pensaba sobre ellas porque se exponía que lo hiciera a ser paseado...

De esta manera tan denigrante llenaron día tras día los periódicos de Madrid que pasaron la bandera de la mentira eran los zados desde los aviones en las regiones ocupadas por el glorioso Ejército acional.

J. T. S. Arenas de San Pedro, Dic. 1936

Cine España

HOY Presentamos el mejor film de la temporada.

Guerra sin cuartel

Su desarrollo presenta vetas de humor y una gama de detalles muy inteligentemente observados. GUERRA SIN CUARTEL es la historia de un secuestro.

¿Niño de Limberg?

Detalles cómicos, escenas de hondo dramatismo, tipos de "gansters" arrancados de la realidad, caracteres de recia entereza moral

ROCHELLE HUDSON, BRUCE CABO y CESAR ROMERO

Son los artistas más sobresalientes de este grandioso film

TOTALMENTE EN ESPAÑOL

Como complemento de programa EL VUELO MAS NOTABLE JAMAS REALIZADO

El mejor reportaje del aire de la famosa aviación ITALIANA

No deje de ver hoy el mejor espectáculo de Lugo.

PRECIOS: A las 7,30 BUTACA 1'50-SILLA 1'00 GENERAL 0'40

A las 5'30 y 10'30 BUTACA 1'00-SILLA 0'70 GENERAL 0'30

Las mejores películas-Los precios más económicos Todos los días grandes éxitos

NIÑOS! A las 3 1/4. Un film patrocinado por ACCION CATÓLICA DE VARSOVIA

Bajo tu amparo Butaca 0'40-Silla 0'30 General 0'25

UNA FAMILIA

desea vivir en casa particular bien acondicionada y en calle céntrica, con derecho a manutención y demás servicios de hospedaje.

Las ofertas y cuantos pormenores se crean pertinentes para la familia interesada presentense en esta Administración de EL PROGRESO.

Gran Café-Bar Mercantil

Palacio del espectáculo PROGRAMA EXTRAORDINARIO GRAN ÉXITO DE LA

Compañía lírica de JUAN NAVARRO

Hoy, la hermosa zarzuela del maestro Chapí EL PUÑO DE ROSAS

Nota.—La nueva Empresa en obsequio a la clientela no alterará los precios de las consumiciones durante la actuación de la Compañía.

Todos los domingos bonitos regalos para señoras.

SEGUNDO PARDO GIL

ENFERMEDADES DEL PULMÓN

Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama.

Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid.

RAYOS X. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Gratis para pobres los jueves a la tarde Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes:

Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, el 2,50 por 100

Imposiciones a plazo de tres meses, el 2,50 por 100

Id. a plazo de seis meses, el 3,00 por 100

Id. a plazo de un año, el 3,50 por 100

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todos los días laborables.

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo Calefacción central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Sociedades independientes • Especialidad en ondulaciones • Electricidad permanente • Marcel y el agua • Manicura • Tintes • Postizos y asuntos de belleza en general • Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Españoles salón • Gran confort e higiene • Seis sillones americanos, seis • Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14 primer piso (cerca de la joyería de Manuel, Teléfono, 190

HOY DOMINGO ESTRENA EL Teatro Círculo

EL PRIMER ACONTECIMIENTO DEL AÑO UN TRIUNFO INDISCUTIBLE Y CATEGÓRICO DEL CINEMA NACIONAL!

CURRITO DE LA CRUZ

Estampas netamente españolas. Admirable y magistral reproducción de la

Semana Santa sevillana

Admírela en el **WESTERN ELECTRIC** EN EL MEJOR APARATO DEL MUNDO Y ÚNICO EN LUGO

A pesar de la grandiosidad del ESTRENO registran los precios de:

A las 7 1/2: Butaca, 1'75
A las 10 1/2: Butaca: 1'25

A las 5'15 **RAOUL ROULIEN y CONCHITA MONTENEGRO** en la deliciosa opereta en español **ASEGURE A SU MUJER** Butaca, UNA peseta

A las 3'30.-INFANTIL **BUCK JONES** en **LA MARCA DE LA MUERTE** CHARLOT en **EL IMPOSTOR**

Esté Ud. atento a la SEMANA GRANDE que hoy se inicia

— PRONTO —

NOBLEZA BATURRA
LA HIJA DE JUAN SIMON

O B R A

de actualidad y práctica para las escuelas. "Pensamientos Morales y Patrióticos", por doña María Caridad Castedo Maz. De venta: Librería Cervantes, Antiguo Lombardero. Su precio una peseta.

GRUBER

ARCAS DE CAUDALES "GRUBER" NUNCA HAN FALLADO. Pide hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo.

MATHE, GRUBER, Aparatos, 138, SILBAO. Exposición en Lugo, Ears 10, en la calle de Manuel Becerra. Representante en la provincia de Lugo: Antonio RIBAS, E. RIBAS.

SE DAN CLASES de Taquigrafía en la calle de la Cruz núm. 4-3.º

LEA USTED TODOS LOS DÍAS "SECCION DE ANUNCIOS BREVES". EN ELLA ENCONTRARA, SIEMPRE, ALGO QUE LE INTERESE.

Carta de Roma

(Servicio de Prensa Española y Suramericana)

El reconocimiento del gobierno general Franco por Italia constituye una etapa de la mayor importancia en el movimiento de liberación nacional de España, que no quiere de ninguna manera pasar a ser una comedia de la historia desde que la soviética desde la que los comunistas alientan contra la ciudad cristiana de toda Europa. Aunque el acontecimiento es de importancia ya que son de los acontecimientos que se conocen los sentimientos de la Italia fascista hacia España, no deja sin embargo de ser interesante el hecho de que el reconocimiento oficial del gobierno general Franco llega precisamente en el momento más crítico de la campaña, cuando los agentes soviéticos hacen el mayor esfuerzo para entorpecer y dificultar la reconquista de Madrid; este precedente resulta de la gran guerra cuando Italia accedió a entrar en la guerra precisamente cuando los soviéticos se encontraban en condiciones muy desfavorables, lo que sugirió a algunos políticos la idea de la observación que se le hacía al "sol que más calienta", que Italia había obrado con exacta visión de sus intereses permanentes al desprejarse de la pequeña ventaja inmediata de la guerra europea y de la insalvable codicia de los gran-

CLÍNICA
T. NÚÑEZ CORDERO
 Médico cirujano especialista
 Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago
MEDICINA GENERAL
 Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER
 NEURASTENIA — IMPOTENCIA — ELECTRICIDAD MEDICA
 Consulta de diez a una y de cuatro a seis
SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Cabos y soldados de todas las Armas y Cuerpos.—Cabos y soldados de Reclutamiento y voluntarios. Cornetas y tambores.—Reclutas del Cupo de Instrucción.—Ex Legionarios.—Paisanos

Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiráis las glorias del guerrero; los que gustéis de azares y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

Los que penséis ingresar en la Guardia civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

Los que deseáis hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñáis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida afioráis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

EL TERCIO OS ESPERA

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos; hermandad sellada con su sangre, en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y periódicas; buen vestuario, trato excelente, correcto y caballeroso; justicia sana para vuestros premios y ascensos

Podéis llegar a **CAPITANES** de la LEGION; podéis ingresar en la Guardia civil, Asalto, Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA CAJA DE RECLUTA DE LUGO núm. 51.

ENGANCHES POR LA DURACION DE LA ACTUAL CAMPAÑA

HABERES	CUOTAS
Legionarios de segunda	
Primero y segundo año:	Por tres años 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo:
Comida 2,00 ptas.	Al ingresar 200,00
Masita (vestuario) ... 1,10 "	Al segundo año 100,00
En mano 3,00 "	Al tercer año 100,00
Total 6,10 "	Total 400,00
Tercero y cuarto año:	Por cuatro años 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo:
Comida 2,00 "	Al ingresar 250,00
Masita (vestuario) ... 1,10 "	Al segundo año 83,33
En mano 3,40 "	Al tercer año 83,33
Total 6,50 "	Al cuarto año 83,34
Total 12,60 "	Total 500,00
Cuarto y quinto año:	Por cinco años 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo:
Comida 2,00 "	Al ingresar 350,00
Masita (vestuario) ... 1,10 "	Al segundo año 116,66
En mano 4,00 "	Al tercer año 116,66
Total 7,10 "	Al cuarto año 116,68
Total 19,70 "	Total 700,00
Cuerpo de Suboficiales	Oficiales legionarios
Sargentos 631,00 al mes	Alféreces 608,00 al mes
Brigadistas 755,00 al mes	Tenientes 720,00 al mes
Subtenientes ... 909,00 al mes	Capitanes 1.069,75 al mes

NOTA.—Los suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0,50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plana Mayor, y los quinqueños que les correspondan.

OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS ANOS, sin derecho a cuota.

REENGANCHES

Los que terminado su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:

Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, tres, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por doze partes del total.

El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

LA ESCUADRA NACIONAL

Cuando el "Canarias" bombardeó Rosas, el pánico en Cataluña fué inmenso

En Barcelona creyeron que se había efectuado un desembarco y ya veían a nuestros soldados entrar por las Ramblas y la bayoneta

Después de una temporada de silencio, que seguramente no lo ha sido de inactividad, nuevamente las cosas del mar atraen la atención de los que siguen con interés las incidencias de la guerra, que son todos los españoles y el noventa por ciento de los extranjeros.

No ha llegado a ponerse en claro lo sucedido en la bahía de Rosas. Hubo un barco que debió ser el "Canarias", que por un motivo ignorado, disparó allí algunos cañonazos, y eso bastó para que el pánico en toda Cataluña fuese inmenso. En Barcelona creyeron que se había efectuado un desembarco, y ya veían a nuestros soldados por las Ramblas y la bayoneta.

La bahía de Rosas es, en efecto, un punto débil en la costa catalana. Muy cerca de la orilla existe un antiguo castillo, el de Figueras, que pudo muy bien haber sido tomado por sorpresa por una columna que hubiese desembarcado, y servir de base de operación sobre Gerona primero y sobre Barcelona después. Desde ese castillo se domina la línea férrea y la aduana de Port-Bou, por donde se está haciendo todo el contrabando de armas desde Francia.

Ese golpe es el que temieron los catalanes, pero no entraba en el cálculo del alto mando. Pueden dormir tranquilos, hasta que les llegue su turno, que todo se andará.

Claro que es de temer que alguna granada, enfilando a Cristóbal Colón, se meta por las ramblas y llegue hasta la misma plaza de Cataluña, pero son azares de la guerra, de cuyos efectos ya se irán enterando aquellos aprovechados industriales.

Hoy la escuadra nacional tiene una indiscutible superioridad sobre la roja, y si, como parece, el "Canarias", hermano gemelo del "Canarias", h asalido ya terminado de los arsenales de El Ferrol, esos dos hermosos cruceros, con el "Cervera", son los dueños absolutos del Mediterráneo, bastando para la vigilancia del Estrecho el cañonero "Cánovas" y alguna unidad sutil.

En el Cantábrico con el "España" y la legión de barquitos de pesca armados, que tanto respeto inspiran a los submarinos con trarios, basta para vigilar los puertos rojos.

La escuadra marxista, que ya no puede llamarse escuadra, se ha visto obligada a refugiarse en el puerto de Cartagena al abrigo de las poderosas baterías de costa, y sus guarniciones tuvieron que rendirse por hambre, y allí el ya inválido "Jaime I", el "Cervantes" y el "Libertad", y el más pequeño "Méndez Núñez" se creían en seguridad, pero un torpedero alcanzó al "Cervantes", probablemente en las máquinas, en cuyo caso queda fuera de combate mientras dure la campaña. Acaso se creían también se-

Extracto del «Boletín Oficial»

Inserta "El Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer lo siguiente:
 — Edicto de la División hidrográfica del Norte de España relativo a una solicitud para extracción de arena del río Mera en el municipio de Lugo.
 — Edictos de varios Ayuntamientos de la provincia, correspondiente a asuntos de trámite.
 — Relación de los locales designados por las Juntas correspondientes para Colegios electorales en las elecciones que se celebren durante el año de 1937.
 — Certificación de un pleito promovido ante la Junta provincial de lo contencioso administrativo.
 — Edictos, requisitorias y cédulas de citación de diversos juzgados de la provincia.

SE ALQUILAN

dos viviendas en la casa número 9 de la plaza de Santo Domingo de esta ciudad, donde está instalado el Café-Bar Mercantil, con amplias habitaciones todas con luz y ventilación.
 También se alquila un local existente en el portal de la referida casa con entrada por Santo Domingo propio para pequeña industria o comercio, oficina, despacho, etc., etc.
 Informes en el tercer piso de dicha casa.

LEA VD. EL PROGRESO

Donativos de prendas para el Ejército

RECLUTAMIENTO DEL CORGO

Relación de donantes de las parroquias de Argemil y San Román para prendas de vestuario del Ejército:

Asís Pérez Gómez, (tercer donativo), 25 pesetas; Domingo Castroverde, (cuarto donativo), 25; Domingo Tallón Díaz, (quinto donativo), 25; José Rivera, (primer donativo), José Iglesias Paradelo, (segundo donativo), 10; José Toleda, (segundo donativo), 10; García Puentes, (segundo donativo), 10; Ángel Fernández, (segundo donativo), 10; Díaz Reija, (segundo donativo), 5; José Freire Cela, (segundo donativo), 5; Severiano Silva, (segundo donativo), Domingo Antonio López Val, (segundo donativo), 5; Domingo Páramo Castedo, (segundo donativo), 5; Valentín Páramo Castedo, (segundo donativo), 5; Felipe Reija Besteiro, (segundo donativo), 5; Ángel González Crecente, (segundo donativo), 5; Francisco Valcárcel Castedo, (segundo donativo), Concepción López Valcárcel, (segundo donativo), 5; José Fernández Doval, (segundo donativo), 3; Manuel Fernández López, (segundo donativo), 3; Manuel Meilán, (segundo donativo), 2; Domingo Antonio Páramo, (segundo donativo), 2; Eladio Crecente Díaz, (segundo donativo), 2; Magencio González, (segundo donativo), 2; Juan Cela González, (segundo donativo), 2,50; Manuela Huertas, (primer donativo), 2; Manuel Cumbrados Ce, (segundo donativo), 2; Pedro Rodríguez Arias, (segundo donativo), 2; Manuel Pita Rodríguez, (segundo donativo), 1; Pedro María Reija, (segundo donativo), 1; Bernardo Arias González, (segundo donativo), 1; Serafín Fernández Páramo, (segundo donativo), 1; Jaime Rodil Rozas, (segundo donativo), 1; Francisco Udegué, (segundo donativo), 5; Ermitas Díaz López, (segundo donativo), 1; Luis López Valcárcel, (segundo donativo), 1; Elvira Fernández, (segundo donativo), 25. Total pesetas, 234,50.

RECLUTAMIENTO DE LANCARA

Relación de prendas donadas en cada parroquia de este Ayuntamiento, para las gloriosas fuer-

EXTRAVIO
 desde Lugo a Monforte se ha extraviado una cartera con la documentación del coche de la matrícula LU-1.870. La persona que la hubiese encontrado puede entregarla en esta Administración, en donde se le gratificará.
Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos
 SE ALQUILAN piso nuevo, o en un cuarto de baño y ventanas al exterior en todas las habitaciones, precios adecuados para almacén industrial. Informar, calle Central 1-3.
 SE ARRIENDA un piso en la Avenida de Montero Ríos, 16, con cinco habitaciones con cuarto de baño, cocina, comedor y galería. Informarán en el bajo.
 EN LA PLAZA de la Catedral, 7, se alquila un piso completo, con tres habitaciones y cocina. Informar en la Notaría don Pedro Menéndez.

Jesús de esta ciudad, donde están instalados los almacenes de Benito López, por tener que ausentarse forzosamente uno de sus propietarios. Don Carlos Rodríguez, abogado, Castellar, 8 segundo informará.
 SE VENDE la casa de la Avenida de Montero Ríos, núm. 18 (Calles), compuesta de un bajo y dos pisos altos de moderna construcción, con patio y puerta a su parte posterior, precio reducido. También se vende café-bar por no poderlo atender su dueño, con un local moderno en el sitio más céntrico de esta capital. Para informes en el Café Bar Barza. Doctor Castro, núm. 2.
 SE HACE de la casa número 2 de la calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes Benjamin R. Sio y Compañía "Bazar tres B. B. B." Lugo.

SE VENDEN: Un molino de viento completamente nuevo y sin desamparar, conforme vino de fábrica. Dará razón don Pedro Vila Gandoy. Manuel Becerra, 16.
 OCASION. Se vende una Registradora Nacional y una báscula marca Berkel, todo en perfecto estado de uso. Informará Gustavo Armesto. Castellar, 8, bajo.
 SE VENDE una casa de nueva construcción en la Travesía de García Abad, letra F, deja el zoho por ciento. Informes en los bajos de la misma casa.
Varios
 CONSULTORIO Médico Quirúrgico a cargo del médico González Teijeiro. Medicina general, especialidad en enfermedades de la mujer, niños y partos. Consulta de once a dos y de cinco a seis. Consultas reservadas horas convencionales. Conde Pallares, 5 bis, principal.
Lea Vd. EL PROGRESO

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"
 Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente
 VENTA EN FARMACIAS
Lea Vd. EL PROGRESO

Remedios Díaz
 Viuda de Vilas
Profesora en partos y auxiliaren medicina y cirugía
 Ex alumna de los doctores Rocasens y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cristina y Facultad de San Carlos de Madrid
Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital
 Domicilio: Ronda de La Coruña, 84-primeros
 rente a la Puerta de San Fernando)

LA SEÑORA
Doña Antonia Fernández y Fernández
 Falleció el día 5 a las doce de la mañana
 confortada con los Santos Sacramentos
 D. E. P.
 Su esposo, D. Eleuterio Candía (del comercio de Madrid) hermanos, Pedro, María, Manuel (ausentes), Carmen, Josefa y José; tíos, primos y demás familia,
 Ruegan a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones. La conducción del cadáver tendrá lugar hoy a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria San Roque 61 a San Pedro de Riomol (Castroverde), en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura, y la función de entierro a las doce en la iglesia de dicha parroquia
 Lugo, 6 de diciembre de 1936.

LA SEÑORA
Doña Josefa Vázquez Alvarez
 Falleció a las cuatro de la madrugada de ayer
 A LOS 64 AÑOS DE EDAD
 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
 D. E. P.
 Sus desconsoladas hijas, D.^a Manuela y D.^a Elvira; hijo político, D. Enrique López, Maestro nacional de Cospito; su hermana, D.^a Rafaela Vázquez Alvarez; sobrinos, primos y demás familia,
 Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan a la función de entierro que por su eterno descanso se celebrará hoy domingo, a las doce en la iglesia parroquial de San Pedro y a la una la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Ruanueva núm. 70 al cementerio general; favor que agradecerán vivamente.
 Lugo, 6 de diciembre de 1936.

EL SEÑOR
Don Jesús Teijeiro Pérez
 TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA
 Muerto por Dios y por la Patria en el frente de Asturias
 D. E. P.
SUS TÍOS POLÍTICOS Y PRIMOS,
 Ruegan a sus amistades se dignen asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana lunes en la iglesia de los PP. Franciscanos a las once, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.
 Lugo, 6 de diciembre de 1936.
 Los Ilmos. Sres. Obispos de Oviedo, Lugo y Mondoñedo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Patronato de Protección Escolar Lucense

Cantinas y desayunos escolares. Al dar cuenta este Patronato de la inauguración en el presente curso de las Cantinas Escolares por el mismo organizadas, ha de notarse de modo especial la promesa solemne hecha en el mencionado acto por el Excmo. señor gobernador civil, don Ramón Bermúdez de Castro, de prestar su valioso apoyo a estas instituciones de carácter pedagógico-social, apoyo que no ha de ser sino una continuación del que en otras ocasiones desde el mismo cargo que hoy ocupa, había prestado con extraordinaria largueza y entusiasmo.

Al Magisterio de la provincia

Documento entregado al Jefe de Gobierno del Estado Español

Excelentísimo señor Jefe de Gobierno del Estado Español: La Federación de Maestros Católicos Españoles, domiciliada en Madrid (Claudio Coello, 32), no puede permanecer inactiva en estos momentos decisivos en que la Patria, a fuerza de sangre y heroísmo, se levanta potente y vigorosa de las ruinas en que poderes judaico-masónicos la habían sepultado.

ESPECTACULOS

En el Cine España

He aquí una crítica de la película "Guerra sin cuartel", que hoy se estrena en el Cine España. Aceptamos sin reservas el nuevo "film" de "gangsters" que se proyecta sobre la pantalla del Fíguro. El realizador, George Marshall ha sabido hallar motivos y episodios que captan la atención del espectador y mantienen vivo el interés del argumento.

Gobierno civil de la provincia de Lugo

Don Narciso Peinado Gómez y sus alumnos (escuela de Baamonde), envían al señor Gobernador civil para la Suscripción Patriótica, 20 pesetas cincuenta céntimos, cantidad que el señor Gobernador entrega a la referida suscripción.

Aguinaldo al Ejército y Milicias

Don Sebastián García Martínez, 25 pesetas; don Daniel Bado don Sergio Latorre, 10; don José de Janeiro Loures, teniente retirado de la Guardia civil, Guitiriz, 25; doña Carmen Roca Novo, 50; don José Pardo y Pardo, presidente de la excelentísima Diputación provincial, 100; don Pedro Fernández Fernández, 10; don G. López, 25; don José Ferrero Gayoso, don Rafael Alonso Carrillo, 50; don Antonino Rodríguez, procurador, 100; doña Ramona Fernández Díaz, viuda de Fernández, 100; don José López Penela, 25; doña Adela Lugilde de Pérez, 5; don José María Torviso, 25; don José Fernández Albite y señora, 25; don Manuel Barrio Vasadre, 25; Librería Balmes, 50; don Ramón Cariz González, 5; doña Carmen y Lola Cariz González, 25; hijos de Santiago Carro, 25; don Ángel Roca Novo, 60; el mismo una botella de champagne, el mismo don Cesáreo Bachiller, 25; señorita Lola Bachiller, 10; doña Cesáreo Vázquez Teijeiro de Coleiro, 25; soldado Francisco Fernández Rodríguez, (chofer), 2; don José Díaz Doben Pérez, 25; don Benito López López, 25; don Casimiro, 25; Ferreteria "La Asturiana", 75; doña María Alvarez Osorio de Barrio e hija, 50; la misma 12 botellas de aguardiente; doña Dolores Belón Ventosinos, viuda de Miranda, 75; don Ángel Durán y señora, 75; don Antonio Pereira Fernández, 25; don Emilio Fernández, 25; don Ramón López Fernández, 25; don Luis Alvarez Rodríguez, 15; don Víctor Ceniceros Barrios, chofer de la Diputación, 5; don Delmi Montero, 5; don Francisco Ulla Gallego, 10; doña Modesta Barbero, 100; señora viuda de Carballo e hijos, 25; doña Benita Rodríguez Montilla, 5; Luisito y María Paz López, 10; don Teófilo Merino, 50; don Jesús Regueiro Muntín y señora, 25; familia Iglesias Oscariz, 25; doña Carmen Soto Cardero, 5; don Arsenio Carro y señora, 150; don Manuel Martínez Mouralo, 5; don Millán Bravo Molledo, 10; don Manuel Montenegro Pardo y señora, 25; don Manuel Delo Pallín y familia, 35; Comercio "La Batalla", 25; don Salvador Castro Prado, 25; don José Rodríguez López Somoza, 25; don Victoria Varela Varela, 5; Calzados Nñez, 5. Total recaudación del día de hoy, 1.947 pesetas.

Suma anterior, 422,45 pts. Entregado por el Excmo. señor gobernador civil, por cuenta recaudación del Sello Benéfico, 1.000 pesetas.

En la última relación publicada, y por error, figuraba don Maurita Pascual, de Ron, con 10 pesetas, en vez de 25 que fue su verdadero donativo.

De la vida deportiva

El partido de esta tarde. Animación grandísima reina por el partido que, como es sabido, se jugará esta tarde en el campo del Polvorín entre el Eirifia de Pontevedra y el Lugo Sporting Club.

JULIO G. TEJERO

MÉDICO PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y NIÑOS

Cende Pallares, 5 bis, pral LUGO

Consulta de 11 a 2 y de 6 a 10. Gratis para pobres los miércoles de 9 a 10

El paseo de hoy

Programa que ejecutará hoy en el paseo de cinco y media a siete de la tarde la banda municipal de Lugo. Primero: "Camino de Rosas" (pasodoble), Franco. Segundo: "La Cantinera de los legionarios Ch. Schuman". Tercero: "Xuanón" (selección) M. Torroba. Cuarto: "La del Manojó de Rosas" (selección), Sorozabal. Quinto: "Torre Bermeja" (selección), Albena. Sexto: "Himno a los héroes de la Tradición".

De la Comandancia militar

SERVICIO DE AUTOMOVILES. Los dueños o conductores de los vehículos afectos a este servicio deben presentarse en el Parque de Automóviles (Campo de la Feria), para hacer su guardia reglamentaria, en la forma que a continuación se determina: Día 7. Segunda sección de la primera categoría; séptima sección de la segunda y vigésima de la sexta. Día 9. Tercera sección de la primera categoría; octava y novena secciones de la segunda y vigésimoprimera y vigésimosegunda de la sexta.

Madriñas de guerra

Las solicitantes: Los soldados aviadores Secundino Pérez Dávila, Jesús Dupico Pérez, Celso Gómez, Juan Gando y Jesús Gutiérrez. Base aérea de León.

La policía alemana ha descubierto la correspondencia secreta entre Largo y Rosenberg

BERLIN. — La Policía alemana ha descubierto la correspondencia secreta cruzada entre Largo Caballero y el jorobado Rosenberg, en la que se planeaba la revolución española.

Pérdido de un peine de pistola

Se ruega a la persona que haya encontrado un peine de pistola ayer en silló céntrico de la población, lo entregue en las oficinas de este periódico.

El hombre no puede ser libre, no es posible si no vive como un hombre, y no puede vivir como un hombre si no se le asegura un mínimo de existencia.

El Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales y la protegerá contra los abusos del gran capital financiero y de los especuladores y de los prestamistas.

El jefe provincial de Segunda Línea

Han llegado de Navas del Marqués dos emisarios, camaradas de los que allí luchan sin descanso por nuestra causa, y que vienen con la misión de llevarnos algo muy necesario en aquellos lugares donde la nieve ya asomó y el frío y la crudeza del tiempo solo son soportables gracias al gran espíritu que ha todos les anima. Vienen nuestros camaradas en busca de aguardiente y otras bebidas alcohólicas, que como saben todos los que luchan y los que de ello tienen referencias es un alimento indispensable tanto o más como el que les sustenta. ¡Lucenses! esperamos que todos contribuyais con vuestros donativos para que el regreso de nuestro camaradas a las heladas tierras de Navas del Marqués sea acogido con vítores al pueblo de Lugo.

Falange Española de las J. O. N. S. de Lugo

El hombre no puede ser libre, no es posible si no vive como un hombre, y no puede vivir como un hombre si no se le asegura un mínimo de existencia. José A. Primo de Rivera

Segunda Línea

Para recoger los correspondientes carnets los camaradas de Segunda Línea que a continuación se relacionan deben presentarse en estas oficinas Plaza de España, a partir del próximo jueves, día 10, y hasta el domingo, de cuatro a ocho de la tarde, provistos de dos fotografías tamaño carnet.

Juramento de la Falange

Juro dar me siempre al servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir siempre bajo la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio. Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impecable perseverancia en todas las vicisitudes. Juro donde quiera que éste, para obedecer o para mandar respeto a nuestra jerarquía, del primero al último cargo. Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange. Juro mantener sobre todas las ideas de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España. Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia, siempre que me sea invocada esta Santa Hermandad.

PÉRDIDAS

Se ha extraviado un pendiente de tornillo, adornado con una piedra de coral. A la persona que lo haya encontrado se le agradecerá lo entregue en la Redacción de este periódico. Se gratificará en lugar céntrico de la población un colgante de un pendiente con un brillantito. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en las oficinas de este periódico. Se gratificará.

CRONICA JUDICIAL

Ante el Tribunal provincial de lo contencioso administrativo se ha promovido recurso por don Angel González, contra acuerdo del Ayuntamiento de Villalba de 30 de mayo último, por el que se ordenó destruir un muro que cierra la finca llamada de Porto-Carneiro, sita en términos de la parroquia de Torre, en dicho Ayuntamiento.

RECROLOGIA

Después de recibir los santos sacramentos falleció a las cuatro de la madrugada de ayer la señora doña Josefa Vázquez Alvarez. Por su afabilidad era la finada justamente apreciada siendo su fallecimiento hondamente sentido. Descansen en paz su alma y reciban sus hijas, y demás familiares, entre los que se encuentra su hijo político, el maestro nacional de Cospeito, don Enrique López, la expresión de nuestro pésame más sentido.

De la Policía urbano

La persona que se le haya extraviado un bolso, y un rosario que fué encontrado en la vía pública, se halla en la oficina del jefe de la Policía urbana.

Multas

Fué multado por la Alcaldía, por infracción de las ordenanzas municipales, Josefa Solián, con dos pesetas.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público, 46 reses vacunas. Entra ron en la Plaza de Abastos, 1.810 kilos de pescado fresco. Lugo, 5 de diciembre de 1936.

ALMANAQUE

Hoy: San Sabas, abad, San Anastasio, Santa Crispina, San Dalmacio y San Julio. Sale el Sol a las 7,22 y se pone a las 4,48. La Luna sale a las 11,2 de la noche y se pone a las 11,52 de la mañana.

Restaurant Fornos

Mariscos variados. Platos para hoy: Callos a la andaluza, paella a la valenciana, langosta en dos salsas, vieiras en su concha, pollo, párragos con mayonesa, cerpichones estofados, lomo de cerdo con tomate, bisté a la Fornos, jamón con guisantes, merluza al horno, lenguado maitre-hotel, chuletas a la parilla, grandninas con champignón, etc. Se sirve a domicilio.

Restaurant Fornos

Mariscos variados. Platos para hoy: Callos a la andaluza, paella a la valenciana, langosta en dos salsas, vieiras en su concha, pollo, párragos con mayonesa, cerpichones estofados, lomo de cerdo con tomate, bisté a la Fornos, jamón con guisantes, merluza al horno, lenguado maitre-hotel, chuletas a la parilla, grandninas con champignón, etc. Se sirve a domicilio.

Restaurant Fornos

Mariscos variados. Platos para hoy: Callos a la andaluza, paella a la valenciana, langosta en dos salsas, vieiras en su concha, pollo, párragos con mayonesa, cerpichones estofados, lomo de cerdo con tomate, bisté a la Fornos, jamón con guisantes, merluza al horno, lenguado maitre-hotel, chuletas a la parilla, grandninas con champignón, etc. Se sirve a domicilio.

Restaurant Fornos

Mariscos variados. Platos para hoy: Callos a la andaluza, paella a la valenciana, langosta en dos salsas, vieiras en su concha, pollo, párragos con mayonesa, cerpichones estofados, lomo de cerdo con tomate, bisté a la Fornos, jamón con guisantes, merluza al horno, lenguado maitre-hotel, chuletas a la parilla, grandninas con champignón, etc. Se sirve a domicilio.

Restaurant Fornos

Mariscos variados. Platos para hoy: Callos a la andaluza, paella a la valenciana, langosta en dos salsas, vieiras en su concha, pollo, párragos con mayonesa, cerpichones estofados, lomo de cerdo con tomate, bisté a la Fornos, jamón con guisantes, merluza al horno, lenguado maitre-hotel, chuletas a la parilla, grandninas con champignón, etc. Se sirve a domicilio.